

# Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Frecios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.  
Semestre... 2,75  
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

## Las Cortes y el país Nuestros diputados y sus distritos.

Muy pronto se reunirán las Cortes. Los que una cosa predicaban en la oposición y otra hacen desde el poder, podrán lucir sus cualidades de acometedores briosos y habladores sempiternos. La galería les agradecerá los ratos de esparcimiento que les proporcionen, pero el país, cansado de palabras y deseos de obras, no tendrá para ellos más que una mueca reveladora del desprecio que le inspiran. Habrá sesiones barrascosas, escándalos formidables, pero jamás de los escándalos ni barrascas resultó nada provechoso, la crítica desapasionada y justa que procura enmendar las equivocaciones y mejorar los proyectos, ó no se atiende en aquellos salones, donde con la mayor indiferencia y sin la menor preparación se legisla y se dispone de los destinos de diez y ocho millones de españoles.

Se busca en esas asambleas siempre, ó casi siempre, el éxito personal, á lo más el triunfo del partido, y la experiencia confirma lo que la razón enseña, que los intereses de los partidos y de sus hombres, que son en España una despreciable minoría, son incompatibles con los intereses de la Patria.

Los Senadores y Diputados de nuestra provincia no serán de esos, no hablarán para eso, no provocarán escándalos, ni levantarán tempestades en el Senado ni en el Congreso, pero tanto dentro como fuera de las Cámaras podrán defender los intereses de sus representados y procurar el mejor bienestar de los que en ellos depositaron su confianza.

Mucho puede esperarse de la eficacia de su acción colectiva é individual; ferrocarriles, carreteras, canales de riego, caminos vecinales, locales para escuelas; de todo esto tan útil, tan patriótico, —aunque poco apropiado para éxitos oratorios que son los únicos por desgracia que dan fama de políticos eminentes,— pueden ocuparse su atención y dadas sus condiciones personales y políticas, seguros estamos de que habrían de conseguir no poco.

¿No había de agradecerle el distrito de Agreda y la provincia entera más al Excmo. Sr. Duque de Medinaceli que cooperará á la realización de los anhelos de sus electores, y que consiguiera pronto que se pudieran explotar las minas que atesoran las montañas de su distrito, que el que se revelase en el Congreso como orador eminente, pero que para nada se acordaba de los que lo eligieron?

¿No querran más los honrados, sufridos y olvidados vecinos de la comarca de San Pedro Manrique, que el señor Duque de Medinaceli consiga que se haga la carretera que con tanta necesidad como justicia vienen pidiendo, que el que pronunciara un discurso y que por él cayera ó se salvara la actual situación política?

¿Cuanto no agradecerían los electores de Soria al Sr. Vizconde de Eza que tomara muy en serio el proyecto de ferrocarril de Burgos á Calatayud, que se fundara en alguno de los sitios

donde el cultivo de cereales tiene tanta importancia alguna granja, donde los labradores, quisieran ó no, que si lo querrían, vieran como es posible y fácil obtener con menor trabajo mayores beneficios en el cultivo de los campos?

¿Les importará mucho á los vecinos del Rojo, Derronadas, Vilviestre, Langosto, Hinojosa, Santervas, Oteruelos, Pedrajas y Toledillo que no hable ni una vez durante la legislatura en el Congreso, si les consiguiera la carretera que necesitan, sin la cual no pueden ser lo que deben, y que por lo exiguo de su coste es vergonzoso que ya no este hecha?

¿Qué les importará á los laboriosos emprendedores y cultos vecinos de Velilla y Alcózar que el Sr. Ayuso sea desconocido como orador si les alcanza la subvención, á la que si no tienen derecho legal, lo tienen muy de justicia y muy preferente, para sufragar los gastos extraordinarios que les ha originado la construcción del canal que pronto ha de aumentar los ingresos del erario nacional?

Como no le agradecerían Langa y San Esteban y Recuerra y todos los pueblos que tienen vegas en las orillas del Duero que pudieran ser regadas y con ello doblado su valor y sus productos?

Y las humildes aldeas de Medina y Almazán que ven á sus niños hacendados en locales que el más pesimista jamás podría imaginar ¿con qué júbilo no recibirían la noticia, de que como para Almazán, había conseguido también el Sr. Asenjo para ellos recursos suficientes para que sin más sacrificios que los posibles pudieran tener escuelas decorosas?

¿No agradecerían más al Diputado por Almazán los testimonios de gratitud de los vecinos de Berlanga y de los pueblos del valle de Fuentespinilla, si alcanzara con tanta urgencia como es necesidad imperiosa que se hagan las obras necesarias en el puente de Andaluz, para que cesen las frecuentes sin comunicaciones á que se ven obligados, que el que los periódicos de oposición le aplaudieran por haber dejado maltratado al Sr. Sanchez Guerra con un discurso de ruda oposición é insuperable elocuencia?

Oasión tienen nuestros representantes para demostrar que solicitaron los sufragios de los electores para algo más que para permitirse el honor de leer sus nombres en la *Guía oficial*, la feliz resolución de los asuntos enumerados demostraría hasta la evidencia que son acreedores al agradecimiento y al afecto de todos sus electores, y á que en lo sucesivo, no tuvieran que buscarlos, sino que ellos les rogarían que les dispensasen el favor de aceptar una representación, que á nadie querían confiar con más desinterés y más legítimas esperanzas; ¡el mayor de los triunfos que puede soñar un Senador ó Diputado que riada culto la deber, como creemos que son todos los que actualmente representan á esta provincia!

## ¿Se juega en Soria?

No podemos probarlo, pero se notan tristes síntomas que lo hacen presumir. Lo sentiríamos por todos.

## Caminos vecinales

En breve empezarán los estudios necesarios para el camino vecinal de Valdeavelleno de Tera á Molinos de Razon y los trabajos de reparación del puente sobre el río Ebrillos por estar ya aprobados los respectivos presupuestos.

Muy de veras felicitamos á los señores Ingenieros Jefes y oficiales de obras públicas de esta provincia; pues únicamente debido á su actividad y gran interés, ha podido evitarse que esas pesetas tuvieran que reintegrarse al Estado, consiguiendo de este modo que pronto sean una realidad tan útiles proyectos y resulten beneficiados los pueblos con nuevas vías de comunicación y los obreros con jornales durante el invierno.

Que podamos decir pronto lo mismo de otros proyectos tan necesarios como los citados, para lo cual es indispensable que los pueblos demuestren tener verdadero interés por mejorar su actual situación, patentizando cuáles son sus necesidades más apremiantes, estudiando su remedio más fácil, ofreciendo cuanto puedan, é instando con perseverancia á los representantes para que de grado ó por fuerza tengan que recordar que hay electores suyos privados de cosas necesarias y que su actividad é interés podría evitarlo.

## Ferrocarril de Olvega á Castejón

La Comisión ejecutiva de la Asamblea de Tudela, dando pruebas de celo, actividad y energía, condiciones indispensables para realizar satisfactoriamente la delicada misión que se le confió, después de haber oído al señor Seguí y á los representantes de la Moncayo, ha publicado la siguiente

Hoy nos limitamos á manifestar nuestra más absoluta conformidad con todo cuanto en ella se acuerde y á felicitar muy de corazón á la Comisión ejecutiva cuya labor es muy meritoria y hará concebir legítimas y muy halagüeñas esperanzas.

## Nota oficiosa

«Oídas las manifestaciones de don Julio Seguí y de los Sres. Representantes de la Sociedad Minera del Moncayo:

«RESULTANDO: que D. Julio Seguí se opone al arbitraje, por no estimar conveniente someterse, en tan complejo asunto, á un fallo inapelable; que según manifiesta, no se ha opuesto nunca á un arreglo honroso y equitativo, aunque entiendo que este debe procurarse en el terreno particular y amistoso y no en el oficial y público; que pide un nuevo plazo de cinco meses, comprometiéndose á dejar en él abierto al servicio público el trozo de Ferrocarril desde Castejón á Carvera, sin más garantía que la que ofrecen los desvolvosos que haga para conseguirlo:

«RESULTANDO: que la Minera del Moncayo se somete incondicionalmente á un arbitraje, estando dispuesta á entregar sus poderes á la Comisión ejecutiva, ó á las personas que ésta designe, aceptando de antemano su fallo como inapelable, sin otra salvedad que la de que se tenga presente que ella es la propietaria de las Minas y del Ferrocarril, y el señor Seguí uno de los arrendatarios solamente; que

no puedo comprometerme á esperar, sin bucar su derecho, el plazo de cinco meses solicitado por el Sr. Seguí, ni á aceptar desde ahora para aquella fecha el arbitraje, porque habrán podido cambiar mucho las cosas para entonces:

«RESULTANDO: que cumplidas las conclusiones primera segunda y cuarta, aprobadas por la Asamblea que se celebró en Tudela el día cinco de Septiembre, solo resta solucionar la tercera, que dice así: «Dando una prueba más de los sentimientos benévolos que animan á los pueblos, conceder un nuevo y último plazo á las partes litigantes para que lleguen á una avenencia en las condiciones que la Asamblea quisiere, en la seguridad de que pasado este tiempo, que debe ser corto, los pueblos ejercerán todos los derechos que les asisten, sin contemplaciones de ninguna clase.»

RESULTANDO: que los pueblos exigen se dé satisfacción á sus derechos, tanto en lo que afecta á la retirada de la vía de la carretera, como á las condiciones en que los mismos y los propietarios particulares cedieron sus terrenos.

«RESULTANDO: que varios é importantes acreedores piden á la Comisión Ejecutiva les ampare en sus derechos y les reuna, si lo estima conveniente, para entablar una acción común, ó establecer de consuno los medios conducentes al éxito de la justicia y del derecho:

«CONSIDERANDO: que la Comisión ejecutiva debe cumplir estrictamente lo acordado por la Asamblea, que estimó no debía concederse ninguna prórroga que no estuviese cimentada en la avenencia de las partes, por creer que los pueblos han esperado ya bastante tiempo, con toda tranquilidad, á que aquellas soluciones las dificultades:

«CONSIDERANDO: que el arreglo ó transacción, bien por mútuo acuerdo de las partes, bien por arbitraje, en nada perjudica los trabajos que en la actualidad está realizando el Sr. Seguí, puesto que si él, después de la avenencia, no quedase al frente del negocio, le serían abonados los gastos justificados que haya hecho, y si continúa al frente tendrá adelantados todos los trabajos que ahora realice:

«CONSIDERANDO: que la Comisión ejecutiva tiene la obligación de trabajar con todo celo hasta lograr la realización de las justas aspiraciones de los pueblos á quienes representa, no pudiendo, por otro lado, desatender las súplicas de los acreedores, ya porque tienden á un fin también justo y armónico con el que la Comisión persigue, ya porque muchos de aquellos son vecinos de los Municipios que la otorgarán su presentación.

ACUERDA: notificar á las dos partes que se señala un último é improrrogable plazo, que terminará á las doce horas del día diez del próximo Octubre, para que las mismas puedan presentar ante la Comisión, con entrega al Sr. Secretario de esta D. Pedro Falcos, proposiciones escritas y competentemente autorizadas, sobre avenencia ó arbitraje; en la inteligencia de que, si una ó las dos partes dejaren de mandar los mencionados escritos, para la hora y fecha indicadas, esta Comisión considerará llegada la hora, de dar por terminada su gestión amistosa, y de acudir, por tanto, á las vías legales y más ejecutivas, para la consecución de los susodichos fines; proponiéndose, antes de llegar á la petición de caducidad é incautación por el Estado, reunir á los aludidos acreedores para arbitrar cualquier otro medio conducente á una solución satisfactoria, reclamando en todo caso el apoyo de las Diputaciones de las cuatro provincias interesadas y de la Diputación en Cortes de las mismas, para que la acción que haya de entablarse alcance la mayor eficacia.

Si todo esto no diese el resultado apetecido solicitar la caducidad é incautación.

Este acuerdo notifiqúese á las dos partes litigantes, con acuse de recibo, para que lo cumplieren, si lo estiman oportuno, y para que nunca puedan alegar ignorancia respecto á los propósitos que tenemos, advirtiendo que la Comisión ejecutiva no admitirá, teniéndolos como no presentados, escritos que pidan modificación alguna de este acuerdo, puesto que no se deben consentir más dilatorias.»



Sección religiosa



Día 5.—Martes.—Ss. Froilán y Atilano, obps., Plácido y cps. mrs., Flavia y Caritina, vgs. y mrs. y Gala, vd.—*La Misa y Oficio Divino son de San Froilán, con rito doble y color blanco.*

Día 6.—Miércoles.—Ss. Bruno, cf. y fd., Fé, vg. y m., Lagar, ob. y m., Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de San Bruno, con rito doble y color blanco.*

Día 7.—Jueves.—Ss. Marcos, p. y cf., Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo, mrs., Julia y Justina, vgs. y mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de la Infractava de San Saturnio, con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA, con Exposición de S. D. M. ganando los asociados *Indulgencia Plenaria.*

Día 8.—Viernes, Ss. Brigida, vd., Benita, vg. y m., Pedro y Lorenza, mrs., María Francisca, vd. y Pelagia, penitente.—*La Misa y Oficio Divino son de Santa Brigida, con rito doble y color blanco.*

## En plenas fiestas

El programa de nuestras fiestas en honor de San Saturnio, se va desarrollando con la mayor brillantez, y la concurrencia de forasteros, ha sido como augurábamos, extraordinaria.

Al hablar de sus comienzos decíamos el último día, que el tiempo no había querido estar galante con los gigantes y cabezudos, y con la misma cara fosca y llorona continuó toda la tarde del día 1.º, haciéndonos temer un fracaso, por lo cual la iluminación de aquella noche no pudo lucirse.

### En la estación.

Pero amaneció el día de San Saturnio y el sol lució sus esplendores, contribuyendo á la animación de Soria, que á bandadas se dirigía á la estación para saludar á la música del Regimiento de Galicia, que llegaba en el tren y ya no nos ha abandonado presencian-do y animando todos los festejos, que en verdad lo merecían.

Y la estación se llenaba de gentes y los Gigantes y Cabezudos, ya decididos á ser sorianos, también fueron al tren, haciendo las delicias de los muchachos.

Llegó el tren primero que llamaremos de fiestas, y en él la esperada banda, siendo recibida con muestras de alegría y saludado cariñosamente el oficial bajo cuyo mando viene, que ya saben nuestros lectores es hijo de nuestro querido Alcalde D. José Roperero. Y allí mismo se desfundaron los instrumentos, y al compás de los alegres notas de un bonito paso-doble, hizo su entrada en nuestra ciudad, llegando hasta la Plaza, donde ejecutó también nuestra música más popular, la inmortal jota aragonesa.

### En la Colegiata.

A las diez, salió del Ayuntamiento toda la Corporación en masa, precedida de los gigantes y cabezudos, los cabildo de los Heros, los maceros, y la banda militar, y acompañado de nutridas comisiones de todo el elemento oficial, que este año han asistido casi en masa, cumpliendo el deber de interpretar los deseos de la población, de la que son mandatarios y por lo que ésta les quedó agradecida.

Las naves amplísimas de nuestra hermosa Colegiata apenas podían contener á la gran concurrencia de fieles, de devotísimos sorianos, todos amantes de San Saturnio, que presenciaron la solemne procesión claustral, y asistieron devotos á la solemne Misa que celebró el canónigo D. Vicente Molina, ayudado por los señores Huerta y Caravantes.

La Misa fué cantada con gran afinación por la capilla de música de la Colegiata, reforzada con valiosos elementos.

Hemos oído hacer grandes elogios de todos los que en ella tomaron parte.

### El sermón.

El sermón, que predicó el M. I. Sr. Abad, fué escuchado con gran atención por el piadoso auditorio. Los viriles acentos del orador; censurando la campaña, que se hace contra la iglesia y sus dogmas; exponiendo con precisión místico-teológica el concepto de la santidad, para probar cómo San Saturnio subió á la cumbre de la perfección; llamando á los fieles y en especial á los sorianos para que siempre permanezcan adictos á la fé bendita de la Religión; probando cómo la Iglesia no es opuesta á ningún progreso de la sociedad, pero sí á la Revolución, que pretende con doctrinas absurdas trastornar todo el orden de la verdad, lo mismo en el individuo que en la sociedad, eran escuchados por la numerosa concurrencia con tal atención y marcadísimo interés, que suponemos que tan brillante como elocuentísima oración, habrá quedado gravada en el ánimo de los fieles, y sus enseñanzas luminosas, habrán confirmado más y más á los católicos sorianos en el amor á su fé, y en la devoción á nuestro querido Patrono.

### En la Plaza Mayor.

Terminada la Misa, con la misma solemnidad regresaron al Ayuntamiento las Autoridades y Comisiones, y en la Plaza Mayor tocó escogidas piezas de concierto la Banda Militar, ante un público numerosísimo, que en el paseo, como en los balcones, lucía los mejores trapitos.

### La procesión.

La procesión religiosa con la imagen del Santo, fué una prueba más de la religiosidad de esta querida Soria. Una mala inteligencia hizo que la salida se retrasara algo por esperar á la Banda, pero juzgamos que eso contribuyó á la mayor solemnidad.

Abrieron la marcha los gigantes y cabezudos, cual si las partes del mundo por ellos representadas, indicaran como toda la tierra había sido iluminada por la luz del Evangelio, y ahora venían á prestar homenaje á la Religión bendita que las había sacado de la barbarie y las había comunicado la esplendorosa civilización cristiana. Esa es la significación que en las procesiones ostentan los gigantones, y esta explicación bastará á quienes, pocos por fortuna, les parecía algo grotesca la asistencia de los gigantones á la procesión. Recorrió ésta la carrera acostumbrada, y el paso por la plaza Mayor, en medio de las incesantes salvas de los cohetes, y por la calle del Collado, como nunca hermosa, con sus vistosas colgaduras y profusamente iluminada con triple fila de luces, que tal figuraban las de los balcones, constituyó uno de los más hermosos números del programa de las fiestas.

No hay que decir que en toda ella reinó la compostura y devoción propias de nuestro pueblo. Presidían el Sr. Gobernador civil, que llevaba á su derecha al Sr. Alcalde, y á su izquierda al Sr. Teniente coronel.

### Los fuegos.

Por la noche, la Plaza Mayor, estuvo concurridísima, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales, preparada por nuestro pirotécnico señor Cecilia, y ejecutando bonitas piezas la banda Militar.

En los balcones del Ayuntamiento lucían tres potentes arcos voltaicos que iluminaban con profusión toda la plaza.

### ¡A los toros.

Ayer por la mañana nos despertaron las alegres notas de la música que recorrió las calles de la población, y la esplendidez del tiempo animaba y enloquecía á los entusiastas de la fiesta nacional. Los trenes llegaron llenos de viajeros, en especial el que llegó á la una de la tarde con coches, llenos hasta los topes, pues á la entrada del tren en los andenes les veíamos venir hasta en los estribos. Este tren condujo más de trescientos viajeros, que ansiosos se dirigían á la taquilla en busca de entradas.

Y llegó la hora de la corrida, y comenzó un desfile lucidísimo y animado como nunca y... aquí el cronista cede la pluma á otro redactor más

inteligente para que detalle la fiesta. Nuestros lectores saborearán con gusto la revista, hecha con toda la gracia de nuestro querido colaborador.

Los comentarios que se hacían de la corrida todos eran laudables, en especial para los empresarios y la famosa ganadería del Sr. Ugalde, porque los toros de Félix Gómez una vez más han probado que con justicia gozan de gran fama.

Un aplauso y una enhorabuena á tan buen aficionado como pundonoroso ganadero é ilustre escritor.

Me parece que ya el cronista les cansará y los lectores tendrán que perdonarle si no les dice nada de la plaza Mayor por la noche, de la vistósima y sorprendente colección de fuegos que se quemaron, de que el Teatro ha estado todas las noches lleno, conquistando muy merecidos aplausos todos los actores.

Hoy ha amanecido un día esplendoroso, como quizás no lo hemos gozado en todo el verano.

### Distribución de premios en el Ayuntamiento.

Solemne, como siempre, ha resultado la distribución de premios en el Salón de sesiones de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento. Al empezar el acto pronunció un hermosísimo discurso el Sr. Alcalde de nuestra capital, enalteciendo la importancia de la instrucción y exhortando á los niños á continuar por la senda que han empezado con aplauso de todos, pero en especial, de sus Maestros, á quienes felicitó con entusiasmo, prometiéndoles su apoyo y cuanto esté de parte de la Corporación que preside para mejorar la instrucción, procurando proveerles lo antes posible de los locales que hace ya tiempo se ansían por todos.

A continuación se distribuyeron los premios del legado hecho por nuestro inolvidable paisano (q. e. p. d.) D. Bernardo Robles y los que anualmente acostumbra á dar nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, sintiendo no poder publicar por falta de espacio los nombres de los niños y niñas que lo han obtenido concretándose por ello únicamente á enviarles á todos nuestra enhorabuena.

Para terminar pronunció breves, pero elocuentes palabras el 1.º Teniente Alcalde, nuestro particular amigo Sr. Ruiz Lería, y haciéndose intérprete del pensamiento de todos, dió las gracias á la niña María Cruz Gil, por su acto de caridad cristiana, cediendo la cantidad en metálico que como premio se la había otorgado, á su discípula Concepción García, hija del Guarda del Arenalejo. Actos como éste ellos sólo se alaban y por eso unimos nuestra felicitación á las muchas que por su generosidad recibió tan buena como aplicada y distinguida niña, haciendo votos con el señor Ruiz, para que lo que hoy es una excepción, llegue á generalizarse mañana, fomentando estos sentimientos caritativos en los niños con el fin de unir de este modo más y más ricos y pobres marchando á una la generosidad de los unos con la gratitud de los otros, demostrando que somos hermanos.

### En la Alameda

Después de la solemne distribución de los premios á los alumnos en el Ayuntamiento, ha comenzado el concierto en el paseo de la Alameda, interpretando la Banda Militar, bajo la inteligente batuta de su Director señor Bernardín escogidas composiciones que eran escuchadas por numeroso público. El paseo estaba animadísimo y le temperatura calurosa del día era templada por la fresca sombra de los árboles. El desfile brillantísimo y la gente entusiasmada con las fiestas.

A la hora de terminar estas cuartillas el público se dirige otra vez

### ¡A la plaza de toros

para escuchar música escogida, ver la destreza de los ciclistas para conseguir las cintas—que, entre paréntesis, son preciosísimas, como hemos tenido el gusto de verlas expuestas en los escaparates del Sr. Roperero—y por último ver la lidia del *sobrero* y aplaudir las faenas de *Regaterín petit*. ¿Se quieren más fiestas?

Pues en el número próximo continuaremos la relación.

## ¡A los toros, á los toros!

Manuel Ruiz, un soriano que vale más di-

nero que pesa, me decía con rostro placentero: es preciso hacer algo para animar á Soria; este año habrá corrida de toros, y yo espero que deje la corrida gratísima memoria. Amante de las glorias queridas de mi tierra, he de salir airoso, que á mí nada me aterra, si me presta su ayuda nuestro patrón bendito, porque este año habrá toros, y si toreara el

(Guerra vendría con el Bomba ó el bravo Machaquito. Para todo me sobran alientos sobrehumanos, y yo estaré tranquilo si dicen mis paisanos que, con un buen programa, las fiestas son

(completas, dando así prueba de que sabemos los sorianos gastarnos unos cuantos puñados de pesetas. Para los hijos de este terruño de Castilla es la empresa más ardua muy fácil y sencilla, y somos tan castizos que alzamos patrios coros, lo mismo por los bravos que luchan en Melilla como por los valientes que luchan con los toros.

—Celebraré que el triunfo resulte extraordinario

(dinario -le contesté al momento—y si es el empresario usted, que vale mucho y tiene tanta vista, yo asistiré á los toros y, á fuer de buen notario, daré fe de los hechos haciendo la revista. Que allá, en tiempos mejores, que recordar no

(quiero, mi amigo Angel Caamaño, el popular *Barquero*, que goza justa fama entre los escritores, y que es un buen poeta, y que ha sido torero, y escribe unas revistas de toros superiores, fué el maestro á cuyo lado di mis primeros pa-

(ses, y, aunque no he conseguido llegar hasta la

(meta, dadas mis aptitudes y méritos escasos, pude contar, como otros, los triunfos y fracasos de los que por ahí andan luciendo la coleta. Y... basta ya de prólogo, lector inteligente, que lá hora se aproxima, y el público impa-

(cientemente quiere aplaudir faenas que tienen que ser buenas, que el Boto es un torero simpático y valiente y el Guerrerito puede lucirse en sus faenas. No se ve ni una entrada vacía; ¡ni una sola que fiesta tan alegre, tan neta y española arranca á muchos labios un entusiasta ¡ole!

(tas, y, como dijo Blasco, no hay nadie que la *abole*, y ¡guay de los Gobiernos! el día en que se *abola*.

(las, En los palcos y gradas abundan las chiquillas que están luciendo airosas las clásicas manti-

(tas, algunas hay que saben llevarlas tan bien pues-

(tas, que van más elegantes, más guapas y sencillas que con esos sombreros tan grandes como ces-

(tas. La tarde magnífica y dando un solemne chasco á los que vaticinaban que se *aguaría* la fiesta.

La banda del Regimiento de Galicia, es saludada con aplausos, y, hasta que llega la hora, nos entretenemos oyéndola ejecuta distintas obras de su variado y bonito repertorio. Cesa la música, y después de ocupar el lugar previamente designado, transcurre un *más* que regular, lapso de tiempo sin aparecer las cuadrillas; el público se impacienta y nuestra su disgusto por la tardanza.

Por fin aparecen las cuadrillas que capitanea.

«Guerrerito» y «Regaterín», el público aplaude, saludan al presidente y tiene lugar el cambio de los capotes de paseo por los de brega.

A la señal convenida, sale el primero «Luchanos» parece un buen ciudadano al presentarse en la arena, y ni es gigante ni enano el primero que se estrena.

La inaugura el tercio con un recorte del Bonifa (recortes en los que todos se muestran tan diestros); y el «Guerrerito» pasa las *mauras* por sujetar al Colmenareño, que corre como si le hubieran dado cuerda; aguanta á puzazos y se aburre de los picadores.

Conejito chico coloca un par excelente con mucho limpieza y vista y el veterano Bonifa, aprovechando ciava un buen par á la media vuelta. Repite el Conejito con otro mejor y pasa «Guerrerito» é entenderselas con el biche.

Sufre el maestro las primeras fatigas por sujetarle y, después de cuatro pinchazos, el toro se acuesta...

que es buen torero el «Guerrerito», cosa es que no necesito decir, *pero*, siempre el *pero*... ¡no basta ser buen torero, hay que matar un poquitito!

El segundo se llama Notario ¿Notario? es extraordinario ese tu nombre oficial... ¡ay! yo también soy notario pero Notario rural!

es rotinto, bien, armado y de tan excelente lámina como su antecesor; el «Regaterín» le para los pies, manejando la capa como un maestro y sin salirse de su terreno; dá varios lances que se aplauden tanto como se merecen. El «Guerrero» se arrodilla delante del toro que soporta cuatro picotazos de los de tanda y continúa el bicho bravo y noble. El Mejía le acaricia con un buen par y el Regaterín chico lo obsequia con otro de buena marca, aguanta otros varios regalitos y toma los trastos «Regaterín», lanza el brindis obligado y dá varios pases, entre ellos dos ayudados superiores, atiza dos pinchazos

y... sereno, inteligente repite; aplaude la gente y rueda el colmenareño... ¡Olé ya por el valiente madrileño!

Sale el morucho tercero, que atiende por Guindatero, y pisa bravo la arena; dada su lámina, espero que harán bonita faena.

Guerrero le torca con más buena intención que suerte. El de Colmenar sufre varias sangrias de los varilargueros, que no ofrecen nada de particular, salvo un puyazo de primera, que no se aplaudió como se merecía.

Bonifa y el Conejito se lucen poniendo cada uno dos pares á cual mejores, y el «Guerrero», previos unos cuantos pases de distintas clases y marcas, suelta una media estocada que vale por una entera; los enterradores cumplen su triste misión y el maestro escucha palmas.

Y es el cuarto «Reñidor» que persigue á un picador y se lastima los pies... ¡y el barullo es superior y propio de Leganés!

Picado de cualquier manera, desmonta varias veces á los jinetes y da el pasaporte á un jamelgo.

Continúa el barullo, y la bronca

que se habrá oído en París por lo grande y colosal...

¡Ay, si viera esto un don Luis Mazzantini, hoy concejal!

Regaterín chico cita á «Reñidor» y le planta un palito; su compañero le iguala con otro, hasta que cumplen con uno bueno por barba. El «Regaterín» grande hace una breve faena y suelta un estoconazo que algunos aplauden.

Toca el turno al quinto y, como no hay toro malo con ese número, se abre el toril y asoma «Presidiario», estrafalario es el nombre, á no dudar... ¡sospecho que «Presidiario» es la flor del Colmenar!

Así lo prueba el bravísimo y hermoso animal que acredita la casta y honra al dueño de la famosa ganadería.

Fino, con mucho poder, arremete á los picadores y se lleva las dos sardinas por delante; el público, entusiasmado, pide caballos, en medio de una bronca de primera clase. En la plaza nadie se entiende, gracias á la buena dirección propia de Majadaonda.

El animal se crece al castigo y mata otros dos caballos; bien pareado por los muchachos, entra en la jurisdicción de «Guerrero», que le da pasaporte de una estocada baja, y vamos con el sexto, que se apellida «Limonero».

Es, como su hermanito anterior, un precioso ejemplar y con toda la barba, de salida arranca contra lo que vé y propina un batacazo mayúsculo á un picador.

Surge de nuevo el escándalo con motivo de la suerte de varas. El público pide caballos y, como no es lo mismo pedir que dar, nos conformamos con lo que hay; despena tres caballos, lo mismo que hubiera podido despenar á veinte, y los maestros toman los palos.

A los acordes de la Banda el «Regaterín», provisto de un par de lujo, hace filigranas y adornos para preparar al toro, entra decidido y se pasa sin clavar; vuelve á intentar la suerte y queda el par en el suelo. ¡Como ha de ser! «Guerrero» repite los adornos y cuelga el suyo, muy bien.

«Regaterín» brinda por el ejército y al son de la jota

dá dos pinchazos, y al fin uno muy bueno de los que me han gustado el *esplén...* ¡es usted un «Regaterín» que vale lo menos dos!

E. LASO Y BAÑARES.

Al ilustrado sacerdote

D. Juan López Alonso.

Mi queridísimo amigo: Olvidándose usted con cariñosa deferencia de mi inutilidad, cometió el gran yerro de invitarme á una correspondencia pública sobre cuestiones sociales, y yo el no menos dislate, de aceptar su imprudente invitación.

Ya en la arena, dirígame su primera carta, y ante ella, á la par que me abruma mi inutilidad, me acobarda el temor de volar á esa altura, á la que usted quiere llevarme; el verdadero concepto que de sus fuerzas tiene, no le deja fijarse, en que los débiles gorriones no podemos elevarnos dó las águilas se elevaron.

Los asuntos sencillos, aunque prácticos, constituyen el mar donde la fragil barquilla de mi inteligencia puede algún tanto moverse, y fuera de ahí, el naufragio más terrible, y el fracaso más completo y vergonzoso seguiría á mis actos.

Por esta mi declaración, no llevaré á mal, mi caro amigo, sea muy parco contestando, á su primera, á más de que estando como no podía menos de estar, en un todo conforme con ella, no cabe polemica alguna, sino solo empalagosa repetición de las razones que usted tan magistralmente expone.

Si, mi querido D. Juan, lleva usted razón. Jamás suspendió Dios los efectos de su amorosa Providencia, y ese movimiento social que ahora se observa, de Dios viene y á Dios vá. De Dios viene, que quiere, por medio de su Iglesia, resolver, solucionar, ese pavoroso problema en la actualidad planteado, como en todo tiempo solucionó cuantos salieron al encuentro de la humanidad: A Dios vá, puesto que los propagandistas sociales, instrumentos de su Creador, al Cielo miran y á Dios tienden.

De otro modo ¿Cómo sufrir tantas molestias, tantos vejámenes, tantas injurias y hasta tantas calumnias como tienen que sufrir por su labor salvadora? Instruimos al pueblo? Pues nos dicen que le reducimos para mejor explotarlo. Aumentamos su fuerza con la unión de quienes eran impotentes para todo, por vivir aislados?

Pues nos injurian, diciendo que le debilitamos para así tenerle más amarrado. Le proporcionamos medios para que le defienda de la infame usura? pues nos calumnian llamándonos usureros, que engañamos y asesinamos al pueblo.

Mentira parece, amigo mío, tan villana conducta, pero así es, y así sucede; más los propagandistas callan, y obran; sufren resignada esa campaña desleal, pero siguen adelante, porque ven, que á pesar de ella y contra ella el pobre se redime y el esclavo se liberta.

¿De donde saca fuerzas para ello? No de sí mismo, que nada es, y para nada sirva. Dios se las comunica; Dios le anima; Dios le sostiene y Dios le lleva al triunfo.

Contestada su primera, le ruega no le eleve á tanta altura, ni le hable en un lenguaje para usted natural pero que él no entiende su s. s. y afectísimo amigo.

PANTALEÓN GARCÍA.

## Noticias.

### Varias.

Con título aparte publicamos las noticias de Soria. Todo lo absorben las fiestas y su desarrollo por fortuna con toda la esplendidez que podía desearse. Hasta la hora presente no tenemos noticia de ninguna nota desagradable, lo que hacemos constar con viva satisfacción, para buen nombre de nuestro pueblo.

Desde estas columnas enviamos un cariñoso saludo á tantos amigos, como nos han honrado estos días con su visita.

A todos les deseamos agradable estancia en nuestra capital, de quien seguramente llevarán gratos recuerdos.

Mañana durante la Romería á la ermita de San Saturio se celebrarán por encargo de nuestro Excmo. Ayuntamiento Misas rezadas en el altar del Santo Patrono á las nueve, nueve y media diez y once. Como por circunstancias especiales no se ha podido celebrar la misa de campaña anunciada, merece plácemes nuestra Corporación municipal por sus piadosos sentimientos, procurando con el ejemplo fomentar la verdadera devoción á nuestro querido Patrono.

Y ya que hablamos de la devoción que con entusiasmo sentimos todos por San Saturio, no hemos de dejar de consignar la impresión desagradable que nos produjo ver, al paso de la procesión de nuestro Santo, varias personas en el Collado, frente á los Casinos presenciando el acto, sentadas en sillas. No dudamos de sus creencias religiosas y de la devoción hacia el Santo Patrono, pero hubiera sido más edificante que al paso de la procesión se hu-

bieran levantado para mostrar el respeto que se merecen los actos religiosos.

¿No podría la autoridad para lo sucesivo prohibir en casos semejantes la colocación de las sillas en los soportales, que dificultan el paso?

**Teatro Principal.**—Con regular concurrencia se celebró el sábado en nuestro teatro la función anunciada, fuera de abono, representándose las zarzuelas *Las campanadas* y *Las doce y media y sereno*.

La interpretación dada á las obras no pasó de regular.

En la noche de ayer se verificó la cuarta función de abono con la zarzuela en tres actos *La Tempestad*.

La entrada fué completa, no quedando en taquilla ninguna localidad.

La interpretación que dieron á la obra fue muy buena, cantando como siempre la señorita Valle, Sra. Sola y los Srs. Berges y Navarro Sola. El Sr. Galinier que esta noche cantaba de barítono, estando por tanto en su centro, estuvo superior.

Muy bien el Sr. Carrasco y demás artistas Una buena noche para éstos y empresa.

De Valdeavellano de Tera, nos participan que el miércoles próximo pasado contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales, los simpáticos jóvenes de aquel pueblo María García y Agustín Losilla Sanz.

Bondijo la unión el Párroco D. Julián de la Cal, y fueron apadrinados en tan solemne acto, por el hermano y tía del novio, D. Marcelino y D.<sup>a</sup> Isidra Losilla.

La concurrencia de invitados fué numerosa y distinguida, que, en medio de la general alegría y regocijo, lamentaba pasaran veloces las horas.

Deseamos á los recién casados muchas felicidades en su nuevo estado enviándoles, así como á sus familias, nuestra más cordial enhorabuena.

Ayer en el tren especial que llegó á la una de la tarde vinieron 310 viajeros con billete de ida y vuelta, para asistir á la corrida de toros.

Con motivo de no haber empalmado en Coscurita, el tren correo de Ariza, se formó una especial en que llegaron, procedentes de Puebla de Arganzón, el Comerciante de Buenos Aires D. Victor Loizaga, su hermana Gregoria y sobrino Francisco. En el mismo tren vinieron dos banderilleros, que inmediatamente se dirigieron á la plaza con traje de luces, pudiendo demostrar sus aptitudes, colocando varios pares á los dos últimos toros.

Ha terminado sus estudios de Maestro Elemental, el alumno de este Instituto D. Manuel Mateo y Martínez. Enhorabuena.

El día de San Saturio, recibimos en las últimas horas el siguiente telegrama que prueba el entusiasmo y la devoción de los sorianos que residen en Madrid.

«IDEAL NUMANTINO.

Madrid, 2—18.

Asociación Católica Numantino.—Matritense terminado con gran solemnidad el triduo en honor del Preclaro San Saturio, asociase con sano júbilo á todos los Sorianos. Imploramos todos la bendición y el patrocinio del Santo, para Obispo preconizado Sr. Lago González.—GARCÉS».

Sabemos que idéntico telegrama recibió también el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y desde estas columnas, correspondemos al saludo y entusiasmos de nuestros paisanos, y seguiremos rogando, como lo hemos hecho, por la prosperidad de la Asociación católica Numantino-Matritense, á la que felicitamos con el mayor entusiasmo por la piedad que la anima y el esplendor con que todos los años, celebra la festividad de nuestro querido Patrón.

### De sociedad

— Han llegado.

De Burgo de Osma, para donde han salido esta mañana, los Capitulares de la Catedral, D. Sinfioriano de la Cantolla y D. Victor Hernando Olarte.

— De Vinuesa, D. Mariano Hortal Cuende.

— De Almadén (Ciudad Real) D. Venancio Gonzalez, parroco de dicha importante villa.

— De Pamplona D. Fermin Gimenez.

— De Madrid, Dos hijos de D. Agripino Molina: Tesorero de Hacienda.

— De Rollamienta, doña María Revuelto y sus nietas.

— Han salido:

Para París, el Director del ferrocarril don Joaquín Iglesias, acompañando á su hijo Matías, que va á la capital de Francia con el fin de ampliar sus estudios.

— Para Sevilla D. Doroteo Vadillo Gimenez.

— Para Madrid, D. Adolfo Rodríguez de Cela, senador por Astorga; D. Manuel Arana, inspector general de las Sucursales del Banco de España.

— Para Zaragoza, D. Aquilino Matute y familia.

Para Tudela, los estudiantes Roberto y José Moreno.

### Elemento oficial.

El diputado á Cortes por Almazán D. Lambertito Martínez Asenjo ha sido nombrado Magistrado del Tribunal de Cuentas, Reciba nuestra enhorabuena.

— Ha presentado la dimisión del cargo de Cajero de esta Sucursal del Banco de España D. Manuel Pastoriza.

— Recientemente ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Soria D. Antonio Saenz. Nuestra enhorabuena.

— **Nacimientos.**—En la noche del viernes último, dió á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro compañero en la Prensa, D. Enrique García Noguero. Enhorabuena.

### Fallecidos

Ha fallecido en Vitoria confortado con los auxilios de nuestra santa religiosa y los cuidados de su cariñosa esposa y bondadosísimos padres D. Manuel Benito y Penol.

A toda su acogojada familia, aflijidamente á su afligidísimo padre, nuestro querido amigo D. Manuel Benito y á su hermana, doña Justa Benito embiamos nuestro pésame más sentido, ofrecemos nuestras oraciones y las suplicamos á nuestros lectores por el eterno descanso del finado.

— Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en Torlengua, D. Gonzalo Gómez, descansando en paz. A su viuda y familia acompañamos en su natural dolor.

## Por telégrafo

Madrid 4 (10,30)

### Los infantes á la guerra.

Hoy ha salido para Melilla el infante D. Carlos de Borbón y general Huertas La despedida ha sido entusiasta, asistiendo un público numerosísimo. En la madrugada han salido los escuadrones de Lanceros.

### Los políticos

El día 14 se reunirán las minorías liberales para acordar el plan de encarnizada oposición contra el Gobierno. Hoy se reunirán los demócratas con el mismo fin.

### Ofrecimiento patriótico

El eminente escultor Benlliure se ha ofrecido generosamente para ejecutar un monumento en honor de las víctimas de la guerra, cuyos restos se han encontrado en el barranco «Lobo».

### Un reo de muerte

Telegrafian de Barcelona, que es inminente la ejecución del reo Clemente, uno de los que tomaron parte en los disturbios revolucionarios de Barcelona.

### De la guerra

El general Marina ha publicado una orden del día, recordando las penas en que incurren los que realicen faltas de generosidad ó clemencia que merecen los vencidos.

### Heridos á Málaga

De Melilla zarpó el vapor «Menorquin» con dirección á Málaga, llevando 130 heridos y enfermos.

### Los espías

En las inmediaciones de Zeluán ha sido hecho prisionero un espía del enemigo que vigilaba los preparativos de nuestro ejército.

### Los convoyes

El convoy de víveres que hoy ha salido de Melilla iba escoltado por una fuerte columna en previsión de posibles ataques.

### No se entregan

En la junta que han celebrado los diversos grupos de la harca, que fué derrotada en Beniscar, con los emisarios de otras kábilas, parece ser que acordaron seguir á los que les excitaban á proseguir la guerra.

### La vigilancia de las costas

Ha regresado el crucero *Princesa de Asturias* después de haber cañoneado los grupos del enemigo que derriban en la costa hasta la plaza de Alhucemas.

### Rumores de sumisión

Dícese que un jefe de los kabileños se ha presentado en Nador haciendo proposiciones de paz.

### Lo que dice Maura

Al salir del palacio el Sr. Maura ha dicho á los periodistas que en Melilla no ocurre novedad, y que ha llevado á ya firma del Rey el sustituto del fallecido general Díez Vicario en el mando de la brigada que éste dirigía en Melilla.

PRENSA ASOCIADA

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas. Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

**ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA**

Esto se demuestra con las obras.

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de

## Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, aonde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor De venia en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de

H. Pastora.

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

**Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortean entre los concurrentes.**

## Ferretería y taller de Cerrajería

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida  
Premiado con dos medallas de oro y plata Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
Pedro Llorente SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

# Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

## Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

## José Roperó

Calle del Collado, 61.—SORIA  
Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria  
Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

## Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

## GRAN TALLER DE

# ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios. Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)  
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

— 52 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

# JUSTA Y RUFINA

tamos escascarando un poquillo é mal que han cogio, y como yo soy er burro negro e la familia, es mesté está en tó.

—Yo tamién iba ancá mi cuñá á ayudarle al lavao y á echarle unos cuchillos á los carzones é mi Juaquín, porque como Dios me ha criado pa chapeoná y ar fin está ér de por medio...

—Tusté razón: si una no es pa los suyos, ¿pa quién va sé? ¡Po que haiga salú!

—Gracia, iguarmente.—

Y salieron andando las dos comadres, cada cual por su lado.

XXII

## Despedida

Otra vez hay otro coche á la puerta del Duque, y con éste van tres en un mes escaso. Jamás se ha visto en Cascotes tanta valumá de carruajes, ni tanto di y vení.

Numeroso gentío, mujeres en su mayor parte, tienen la calle casi macizada; pues la noticia de la día de la que ha queao ha corrido por el pueblo de boca en boca, en menos que canta un gallo.

En efecto; Justa se vá. Pasados los nueve días "de rigor," del luto; sin nada que la detenga en Cascotes, sino ántes, encontrando en cada rincón de aquella casa malaventurada un recuerdo que aviva sus dolores, ha decidido marcharse á... ¡ni ella misma sabe á dónde será!; pero lejos, muy lejos de aquella casa, almáciga para ella de desventuras.

¡El cuarto de Rufina!... ¡Qué ho-

rror!... Allí, sin duda alguna y pro aquella ventana, se habría traguado "todo," ¡El cuarto de Don Alvaro donde, como herido de un rayo, cayó para no levantarse jamás!... ¡La sala en que estuvo el cuerpo presente, y ella loca, loquita de dolor, sin apartarse de junto al féretro hasta que se lo llevaron!... ¡El patio, donde el muy... ¡infame! colocó el caballete y se puso á pintar!... ¡Infame había dicho?... ¡Más que infame había sido su conducta!

Y ¡bien lo sabía el Señor!: no era lo que más le dolía á ella el que la hubiera engañado tan inicuaamente. Le dolía claro estaba que le dolía, ¡no había de dolerle? porque ella no era de palo. Pero, bien sabía Dios y su Santísima Madre que lo que ella no podía perdonar á Paco Góngora era haberse atrevido á poner su impuro pensamiento en su hermana, en su melliza, en su Rufina.

¿Y estos son los hombres?—se decía á si misma, cuando se ponía á escurrir en las profundidades de su dolor:—¡buenos están los hombres á juzgar por la muestra!... ¡Mi novio mi Paco, mi... ¡qué sé yo? porque yo no encontraba en el mundo palabra con

que llamarle!... ¡El que más debiera quererme de entre todos los hombres; pues para eso era mi novio y para eso yo lo quería, como nunca jamás ningún otro fué querido en el mundo, tanto, que hasta me remordía la conciencia de que, sin que yo pudiera remediarlo, lo quería más que á mi padre!... ¡Buenos están los hombres!...

¿Y estas son las mujeres?—segunda diciéndose.—¡Pues mira que las mujeres!... ¡Mi hermana, mi melliza, mi Rufina!... ¡Mi alegría, porque era morir de risa con el demontre de la muchacha!... ¡Mi orgullo, porque yo no encontraba otra, ni más guapa, ni más instruida, ni más salada, porque aquello fué ponerse Dios expreso á derramar perfecciones en ella!... ¡La que más debía quererme, porque además de ser mi hermana, era mi amiga, mi consultora á quien yo le contaba hasta mis pensamientos!... ¿Y engañarme?... ¿Y engañarme los dos, ella y ella, y de esta manera tan vil, tan inicua, matando entre los dos y para siempre, no ya mi corazón y mis ilusiones, sino hasta el pobrecito de mi padre?...

Y cuando Justa en sus cavilaciones